

自稱年老體弱拒絕出庭 黎利馬轟杜特地博同情

本報訊：前總統杜特地已向國際刑事法院請求准予缺席罪名確認聽證會，並重申其律師主張他「年老體弱」，會在數分鐘內忘記程序細節。

然而，眾議員黎利馬表示，杜特地親自簽名的棄權書與聲明內容與此說法相互矛盾，並指出文件顯示他有能力指導辯護團隊，並且仍「精神正常」。

黎利馬在2月19日週四的聲明中表示：「該文件的法律效力建立在他確實理解內容並親自簽名的前提下。這正好反駁考夫曼所稱杜特地因無法指導辯護而不適合受審的說法。」

她補充：「這份聲明明確證明杜特地有能力為自己辯護。」

小馬令升級卡拉延島群設施 計劃興建港口與航空設施

本報訊：馬拉干鄧宮2月18日表示，總統小馬科斯已下令評估卡拉延島群（KIG）的基礎設施需求，包括可能興建港口與航空設施。

總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）表示，總統已指示公造部評估當地現況。

卡斯特洛在總統府記者會上表示：「我剛才已與交通部長迪順（Vince Dizon）談過，總統已正式下令他們前往卡拉延島群，了解當地所需。他們將建議在當地興建港口與航空設施。」

卡拉延島群是西菲律賓海的南沙群島之一部分，由巴拉灣省管轄。

該島群涵蓋了菲律賓在該區域所控制的最大島嶼——希望島（中業島），島上駐有平民居民及軍事人員。

菲軍方歡迎美承諾 部署更多現代武器

本報訊：菲武裝部隊2月18日表示，在推動現代化計劃之際，支持任何能強化防衛能力與聯合作戰能力的方案。

菲武裝部隊發言人巴迪惹上校（Francel Margareth Padilla）向記者表示：「菲武裝部隊支持根據現有協議及菲律賓法律，強化我國防衛能力、聯合作戰能力與備戰狀態的各項舉措。」

此聲明是在2月16日菲美雙邊戰略對話召開後發表，雙方在會中強調對維護自由、開放、繁榮與安全的印太地區「堅定不移的承諾」。

除此之外，兩國也重申對1951年《共同防禦條約》的承諾。

在這場戰略對話期間，華盛頓方面也承諾「持續並致力增加美國最進與無人系統在菲律賓的部署」，並「擴大並現代化」菲國民間與軍事網絡防衛能力，以及偵測與阻斷網絡威脅的能力。

巴迪惹表示：「盟國任何系統的部署，目的都是強化訓練、提升領域覺知，並支持我們集體防衛態勢。這些作為有助於我們捍衛菲律賓主權、守護國家領土，以及維護區域和平穩定的任務。」

在野黨黨領袖之間內鬭？ 洪智維洛斯籲聚焦目標

本報訊：參議員巴姆·亞謹諾（Bam Aquino）日前就前總統杜特地的表態引起了一些不滿後，法外處決的議題可能導致在野黨領袖之間出現裂痕。

亞謹諾在接受媒體訪問時表示，理想情況下，杜特地應就法外處決案在菲律賓法院受審，而非交由國際刑事法院。儘管他與前參議員特里連尼斯在2022年同屬在野聯盟，特里連尼斯仍批評了亞謹諾。

特里連尼斯是就反人類罪對杜特地提訴的當事人之一。

特里連尼斯表示，此事對他而言涉及個人立場，他既照顧證人，也是尋找證據的人員之一。特里連尼斯在臉書貼文中表示：「受害者家屬已經等了9年，那些現在裝作關心受害者、搶著表態的人，在法外處決最嚴重的時候卻毫無作為。講清楚一點，班姆參議員，如果你真的相信法外處決案應該在國內審理，當時你有沒有在地方法院控告杜特地及其共犯？」特里連尼斯指出，菲國的司法體系遠非理想，並質疑亞謹諾發表該項聲明的用意。

特里連尼斯說：「你是要犧牲那些犧牲奉獻的人，去討好杜特地的死忠支持者嗎？這太麻木不仁、太不公平了。」

特里連尼斯還暗示稍早與亞謹諾、前副總統暨現那加市市長羅貝禮多（Leni Robredo）的歧見，聲稱兩人曾表示不會將杜特地送往海牙。被視為在野黨可能總統候選人的參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros），呼籲各方冷靜並聚焦目標。

洪智維洛斯在記者會上表示：「我只能說，現在是2026年，支持改革與在野勢力正專心建立更緊密的聯盟，以便在今年年底或明年第一季挑選候選人。」

杜特地目前人在海牙受審，他被控在其任期內發生的大規模法外處決事件中犯下危害人類罪。

杜特地簽署並交給律師考夫曼的信件於2月18日公開。他不僅放棄出席2月23日至27日聽證會的權利，還堅稱國際刑事法院對其任內發生的事件無管轄權。

杜特地在聲明中還堅稱自己遭到「綁架」，延續其家族與支持者自2025年3月他被捕以來反覆宣傳的說法。

黎利馬表示，杜特地的聲明是為了博取同情，並稱他聲稱可能死在羈押中的說法是政治宣傳。

她也認為這可能是辯護團隊的法律策略或預防性舉動，以避免失控發言造成負面影響，並提及他過去曾在禁毒與法外處決國會聽證會中的不穩定表現。

黎利馬表示：「考夫曼預先做危機控

管，是因為他的當事人在參議院和眾議院聽證會等正式程序中也是不可預測的。這麼做比較是為了考夫曼的利益，而非真實展現反抗。」

不過，她也認為，杜特地的聲明並非他本人撰寫，因為這位前總統「不會用這麼刻制的口吻說話」。

她表示：「杜特地本會炫耀他推動禁毒是為拯救國家，而不是否認發生任何國家支持的大規模處決。杜特地從未否認禁毒的核心內容，他一向炫耀殺人與下令槍殺禁毒受害者。」

2024年11月眾議院四方委員會聽證會中，杜特地承認提供額外經費與獎勵給執行禁毒任務的警員，他甚至稱之為「獎金」。

杜特地也一再表示，他不會為禁毒造成影響道歉，甚至說他會為警員的行為「負起全部責任」，因為是他「下達命令」。

2018年，他更承認自己「唯一的罪就是法外處決」。

黎利馬表示：「他現在說自己沒有下令殺人，是對所有經歷其禁毒噩夢的菲律賓人公然藐視。」

杜特地的罪名確認聽證會將於2月23日展開，檢方與辯方將提出證據與證人，在第一預審庭主張前總統的反人類罪案是否應進入審理程序。

國際刑事法院檢方控告杜特地三項謀殺罪構成的反人類罪，特別是2013年至2018年間至少76起殺人及其他暴力犯罪。

杜仁珍諾抨中使館干涉參議院

本報訊：前參議員弗朗西斯·杜仁珍諾（Francis Tolentino）週三表示，中國大使館及其發言人因干預參議院處理西菲律賓海相關議題的事務，違反了《維也納外交關係公約》。

杜仁珍諾是在中國大使館與包括參議長未申智·蘇道三世在內的數名參議員之間爆發口水戰後發表上述言論的。

大使館最近批評了參議院的一項決議，該決議譴責大使館針對捍衛國家主權和海洋權益的菲律賓官員和機構的言論。

杜仁珍諾表示，他是在捍衛參議院，並強調大使館可能忘記了參議院是外交政策的參與者和關鍵角色，因此凸顯了其在條約制定過程中的作用。

杜仁珍諾在馬尼拉馬拉地地區舉行的「馬尼拉論壇」上以部分菲律賓語表示：「在我看來，作為一個從參議院出來的人，這似乎是對參議長的侮辱，對潘基里南參議員的侮辱，就是對參議院這個機構的侮辱。」

杜仁珍諾表示，批評一位參議員，特別是當他們的言論或辯論是在參議院全體會議廳內進行時，就是對立法程序的干預，他認為這違反了《維也納外交關係公約》第41條。

該條文規定：「在不妨礙其特權與豁免

之情形下，凡享有此等特權與豁免之人員，均負有尊重接受國法律規章之義務。彼等亦負有不干涉菲國內政之義務。」

對此應如何恰當回應？杜仁珍諾隨後呼籲外交部審查該公約。

杜仁珍諾說：「我呼籲外交部注意。審查你們的《維也納外交關係公約》第9條。你們可以傳喚發言人、大使。他們正在干預參議院的辯論。」

根據公約第9條，「接受國得隨時不具解釋理由通知派遣國，宣告使館館長或使館任何外交職員為不受歡迎人員或使館任何其他職員為不能接受。遇此情形，派遣國應酌情召回該員或終止其在使館中之職務。任何人得於其抵達接受國國境前，被宣告為不受歡迎或不能接受。」此外，杜仁珍諾表示，在針對菲律賓官員的攻擊中，外交部「必須留意《維也納外交關係公約》」。

他補充說：「在我們國家的尊嚴受到踐踏之際，他們現在就應採取行動。」

杜仁珍諾是《菲律賓海洋區域法》和《群島海道法》這兩項法案的主要起草者和提案人，這兩項法案確認了國家對其海洋區域的領土權利。

他先前因捍衛西菲律賓海而被中國政府禁止進入中國大陸、澳門和香港。

塔列拉指政客假新聞 比網絡水軍更難對付

本報訊：菲海警西菲海發言人傑·塔列拉（Jay Tarriela）表示，在捍衛國家在西菲律賓海立場時，最大的挑戰已不再是社交媒體網軍，而是散播假新聞和虛假資訊的政客。

西菲律賓海海岸警衛隊發言人塔列拉週三表示，某些立法者針對政府在海洋議題上立場的言論，因其對追隨者和選民的影響力而更難駁倒。

塔列拉在馬尼拉灣論壇上告訴記者：「對我來說，現在最難駁倒的已不是社交媒體網軍，而是政客。」

他補充說：「如果某位立法者，無論是在參議院還是眾議院，說出反對我們在西菲律賓海立場的話，他們有追隨者和選民啊。你怎麼能說服所有人……我們要挨家挨戶去解釋嗎？」

他進一步表示：「這是我們目前面臨的最艱鉅工作——反駁那些政客所敘述和放大的假新聞與虛假資訊。」

塔列拉回應了關於來自網上網軍所謂威脅的問題，他表示自己在公共場合並未遭遇騷擾。

這位官員說：「人們，我的近親，總是問我：『你還好嗎？』有關於死亡威脅……我告訴他們：『我公開行走，沒有菲律賓人走近辱罵我。沒有人威脅我。』」

他接著說：「這些人中大部分會走近我，感謝我所做的事。還沒有人罵過我。這會讓你懷疑網軍是否真的存在。」

塔列拉指出，與兩年前相比，菲律賓人現在對西菲律賓海的發展更加了解，這使得

虛假資訊更難獲得關注。

他說：「菲律賓人已經很難被欺騙了。對於西菲律賓海發生的任何事情，我們已經變得非常透明。」

無政治抱負

面對網上猜測，塔列拉否認有競選公職的計劃。

在談到他在海岸警衛隊的職業發展軌跡時，他表示：「我才44歲……我很快就會晉升為二星，希望是本月或下個月。我在海岸警衛隊的職業生涯發展得很好。如果網軍說塔列拉準將只是為了參選，那並非事實。」

這位官員補充說：「其次，我沒有防洪工程可以資助我參選。我沒有任何政治計劃，也不屬於任何政治王朝。我無意從政。」

提升海洋領域意識

塔列拉也證實，海岸警衛隊已正式開始從美國採購三架比奇空中國王渦輪螺旋槳飛機，他稱這將極大提升菲國的海洋領域意識能力。

他指出：「如果我們從美國政府那裡獲得三架國王飛機，這將極大提升我們的海洋領域意識能力。我們可以執行海洋領域意識飛行任務，並且，這些飛機將配備情報、監視和偵察能力。」

他繼續說：「這意味著，我們將更容易記錄中國海警、中國海上民兵，甚至中國人民解放軍海軍軍艦的存在。」

塔列拉表示，這種支持是美國對菲律賓「堅如磐石」承諾的明確證據。

總統府對莎拉選總統不感意外 拒置評「黑色團隊」組合

本報訊：總統府新聞官員克萊爾·卡斯羅（Claire Castro）表示，馬科斯政府對副總統莎拉·杜特地（Sara Duterte）宣布參選總統，乃至於莎拉與艾米·馬科斯可能在2028年大選中組成搭檔，並不感到震驚。

在週四的新聞發布會上，卡斯特羅表示，杜特地的宣布並不令人意外，暗示副總統近幾個月據稱已在國外進行競選活動。

當被問及馬科斯陣營是否因杜特地的舉動而感到驚慌時，卡斯特羅說：「總統會害怕嗎？她宣布競選總統時，其實並不可怕，因為你之前就能清楚感覺到——她已經在外面競選了。所以她宣布競選總統並不令人意外。」

對於參議員羅賓·巴迪惹（Robin Padilla）提出的杜特地－馬科斯搭檔建議，馬科斯迄

今也無任何反應。

卡斯特羅表示：「他們以前也被稱為『黑色團隊』。所以目前還沒有回應，總統對此尚未做出回應或反應。」

她進一步堅稱，馬科斯對近期政治發展保持鎮定，將繼續專注於工作。

她反問道：「完全不受影響。難道僅僅因為副總統宣布競選公職，總統的工作就會受到影響嗎？」

卡斯特羅接著說：「如果我們的總統只考慮副總統的言論，這屆政府就無法運作了。因此，總統致力於改善國家經濟、提升每位菲律賓人生活水平、解決長期未解的淇濱問題，這些工作重心都不會受到影響。」

杜特地於週三宣布，她將角逐2028年總統大選。

行動中逮捕三名嫌犯

坎西勞表示：「我方人員順利找到受害人在所在地，確認其安全後，隨即展開逮捕行動。」當局也在嫌犯使用車輛內尋獲四百萬披索贖金。

目前正在準備對被捕嫌疑人進行初步偵訊程序，並將對其他仍在逃的嫌疑人提起刑事控告。

仍在追緝的其中一人，經確認為該集團涉嫌主謀。

坎西勞表示，當局仍在確認該團體是否為新興綁架勒贖集團。

他還透露，據稱的頭目尚有其他未結案件，包括類似的犯罪行為。

干拉旺火山

「爆炸性噴發」

<上接頭版>

巴科爾科爾說：「我們再次提醒同胞們，遵守永久危險區規定，即半徑四公里範圍。請勿進入，因為隨時可能發生此類爆炸性噴發。」

民眾亦獲建議採取健康防護措施，特別是在可能發生火山灰降落的情況下，因為火山灰會刺激呼吸系統。

他表示：「若出現火山灰，他們需要佩戴口罩，因為吸入火山灰會刺激呼吸系統，尤其是有呼吸問題者，如氣喘、肺部疾病患者。」

干拉旺火山周邊地區地方政府單位在噴發後立即提升了警報狀態。

在干拉旺市，市長何塞·丘巴斯可·卡德納斯（Jose Chubasco Cardenas）表示，擴展危險區內的各村莊已處於待命狀態，救援隊與車輛已準備就緒待命。

卡德納斯說：「我們觀察到火山爆發，也有火山灰。在我們的系統中，村莊已處於警戒狀態。我們的救援車輛也已準備就